

导演李太言与电影《过家家》的现实主义突围

■文/周晓芳



李太言(右一)导演工作照

在2025年的中国影坛,我们习惯了特效的轰炸与商业片的“爽感”,却鲜有一部电影能像《过家家》这样,用一种近乎笨拙的真诚,去触碰那个我们讳莫如深的话题——老去与遗忘。青年导演李太言选择了一条少有人走的路:他没有贩卖焦虑,也不渲染悲情,而是试图在阿尔茨海默症的残酷现实里,为所有终将老去的灵魂,建造一座名为“梦泽里”的记忆乌托邦。

从“手写江湖”到行业新锐

要读懂《过家家》,先读懂李太言的成长轨迹。初中时期,他因为“叛逆”“调皮”,被父亲送到湖南怀化的一个偏远小镇封闭管理。那里没有任何娱乐活动,对一个少年来说,全镇唯一的报刊亭是他瞭望世界的窗口。

《今古传奇》《故事会》那些快意恩仇的侠客与悲欢离合,成了他最初的文学启蒙。14岁那年,一种“别人能写,我也能写”的冲动像野草般疯长。在五六本黑皮笔记本上,他手写了十多万字的武侠小说《夜雨悄悄剑鞘声》。那本后来在同学间传阅到“只剩五六页”的处女作,虽然稚嫩,却完成了一次重要的精神奠基——写作,从此沉淀为他与世界对话、消化情绪的“生理习惯”。

这种习惯,像一条隐秘的河流,牵引着李太言从记者生涯走向光影世界。2015年,从小学习绘画、组过乐队、会四门乐器的“多面手”,开始了他的光影探索。

从十五分钟的短片起步,李太言展现出惊人的创作爆发力。2016年他凭借《千年之约》入围第40届蒙特利尔国际电影节、第41届多伦多国际电影节。由其导演的短片《邻居》《似是故人来》分别获英国万象国际电影节短片电影最佳摄影、最佳剪辑奖等。

当私人记忆成为公共议题

《过家家》的诞生,源于一次猝不及防的家庭变故。

“住在北京的我突然回老家,发现外婆不认识我了。”李太言回忆起那个

瞬间,依然带着一种隔世的恍惚。最熟悉的至亲,在记忆的迷雾中一夜之间将你归零,这种切肤之痛,驱使他去翻阅大量资料,结果触目惊心:“中国是阿尔茨海默症患者最多的国家,普通家庭对这种病情的认知还很少,这庞大的数字背后,是数千万家庭在漫长的告别中独自承受的孤独与无助。”

在电影行业,老年题材往往被视为“票房毒药”,阿尔茨海默症题材更是因其沉重而鲜有人问津。但李太言认为:“电影人的责任不仅是娱乐大众,更是要替时代保存记忆。我不想仅仅陈列苦难,因为苦难本身没有意义,对苦难的思考才有意义。”

“你爱的人回到了他最幸福的时光,忘掉了所有痛苦——这难道不值得为他开心吗?”李太言以一种充满东方哲学的诗意悖论,重新解构了这场漫长的告别。他将阿尔茨海默症定义为“这一场从老人变回孩子的过程”。在这一视角下,电影有了那句直击人心的台词:“他会忘记所有人,但也会忘记那些让他痛苦的事。”

正是基于这种理解,片名从最初的《陌生家庭》改为《过家家》。这个看似轻盈的词汇,在李太言手中成为了解构成人世界的锋利手术刀。“人生何尝不是一场大型的角色扮演?你我都在社会中扮演着不同的角色。”而在血缘之外,因一个病症的缘故联结起来的“陌生家庭”,恰恰截穿了现代社会人际关系的脆弱,凸显了陪伴本身的稀缺性与神圣性。

在废墟上重建“梦泽里”

为了承载这份关于“家”的想象,李太言在创作上进行了一次近乎偏执的“考古”。

在踩点时,剧组原本看中了武汉的一处里份,但它因城市发展被拆除后,李太言和片方作出了一个近乎疯狂的决定:在一块拆迁空地上,平地起楼。历时三个多月,投入上千万,一砖一瓦、一草一木复刻了一条名为“梦泽里”的市井老街。

这不仅仅是布景,更是一场宏大的行为艺术:“我想建立一个能呼吸的老去的亲人。”

王海洲著作《中国电影110年》获批2025年国家社科基金中华学术外译项目

本报讯 近日,全国哲学社会科学工作办公室公布了2025年国家社会科学基金中华学术外译项目立项名单。北京电影学院电影学系主任、中国电影学派研究院院长王海洲主编的《中国电影110年(1905—2015)》入选。

电影空间。在这里,一把看似乌托邦的大伞下撑着的却是几个在大城市孤独而破碎的灵魂。”这种陌生人之间无条件的互助,在当下显得“极致浪漫”,甚至有些“脱离现实”。

“但如果电影都不能造梦,我们还能在哪里相信善意?我们要坚信主动付出的善意一定会得到善意的回馈。”李太言道出了他作为理想主义者的坚持。在这个算法推荐、信息茧房的时代,他试图用“梦泽里”构建一个物理与心理双重意义上的“熟人社会”。

在与传奇的对话中参悟人生

《过家家》请到成龙出演男主角“任爹”。对于从小看着《红番区》长大的李太言来说,这不仅是喜出望外的圆梦,更是一次关于电影精神的新火相传。

约见成龙那天,李太言心神不宁。远远地,却看见一个人已提前站在门口等候——是成龙大哥。这个出乎意料的细节,无声地消解了所有距离与不安,更是一种巨星的谦逊与尊重。

在影片中,李太言为“任爹”设计了举重运动员的背景,赋予了角色深刻的人生隐喻:“举重就像人生——要扛得起,也要放得下。扛起时全力以赴,放下时不留执念。”这何尝不是李太言自身的创作哲学?举得起造梦的浪漫,也放得起现实的冷峻。

影片中有一个动人的互文细节:任爹在公园跑步时,把哨子挂到钟不凡的脖子上;后来复原1995年举重比赛时,钟不凡又把冠军奖牌挂回任爹的脖子上。这个无声的仪式,是李太言对父子之情最深沉的诠释:“爱的传递,从来不是索取,而是成全与回归。”

在遗忘的时代,选择记得

《过家家》的票房之路,并未迎来奇迹。谈及此,李太言的目光投向更远处,“一部电影的价值,不应只用票房衡量。价值并不等于价格,它的社会意义,会在更长的时间里才看得清。”

他说:“我不追求拍片的数量,希望以后每部电影能表达我不同阶段对生活的看法,等我变成小盒子那天,如果还能有人因为我的电影得到一点安慰或思考,就够了。”

从手写武侠小说的打架叛逆少年,到用光影探讨记忆与羁绊的电影导演,李太言身上始终住着那个固执的理想主义者。

《过家家》不仅是一部电影,更是一份关于中国式家庭关系的社会学样本,是一封写给所有在都市中感到孤独的游子的情书。它提醒我们,在这个追求效率与速度的时代,或许我们更需要慢下来,去关注那些被遗忘的角落,去拥抱那些正在老去的亲人。

影110年(1905—2015)》能够入选,体现了著作的极高学术价值和对外译介价值。

中华学术外译项目主要资助代表中国学术水准、体现中华文化精髓、反映中国学术前沿的学术精品,以外文形式在国外权威出版机构出版并进入国外主流发行渠道,旨在发挥国家社会科学基金的示范引导作用,深化中外学术交流和对话,进一步扩大中国学术的国际影响力,促进中外文明交流互鉴。这次《中国电影110年》入选,既是对该书学术水准的高度认可,更是对中国电影文化对外传播价值的充分肯定。通过精准专业的英文翻译,这部著作将跨越语言障碍,让海外读者与学界直观感受中国电影110年的追梦历程,理解中国电影与时代同频、与民族共生的发展逻辑。

(支乡)

全国首个公务机影视拍摄基地在横店揭牌



本报讯 2月1日,横店公务机影视拍摄基地和航空网红直播基地在横店通用机场正式揭牌。此举标志着横店在全国率先将公务机资源系统性引入影视拍摄和新媒体传播领域,为“航空+影视+旅游”融合发展拓展了全新空间,也为低空经济赋能文旅产业融合发展提供了创新样本。

横店作为全球规模最大的影视拍摄基地,历经多年发展构建起完善的影视文化产业体系。横店机场自2018年开航以来,持续深耕航空产业,已开展空中游览、高空跳伞、飞行驾照培训、航空应急救援、航空研学、短途运输等多元业务,连续4年飞行量突破10000架次,是交通强国“旅游通用机场”试点单位,“航空+

影视+旅游”项目获评全国首批交通运输与旅游融合发展十佳案例。据悉,横店机场1800米跑道计划于2026年春节前通过目视验收,后续将计划延长至2400米,全力打造全国首个公务机场与旅游通用机场。

此次横店机场引进首架湾流公务机,创新设立全国首个公务机影视拍摄基地和航空网红直播基地,进一步拓展产业融合边界。湾流公务机将成为影视拍摄中精英出行、跨国商战等场景的标志性载体,提升影视作品的视觉质感与“国际范”。同时,基地将立足浙江电商产业优势,打造“空中直播间”特色场景,为金华东阳市优质产品赋能,通过高端直播带货形式,推动东阳好物走向全国乃至全球,构建“影视

拍摄制高点、文旅体验新极点、电商赋能新引擎”三位一体的创新综合体。

待一期项目运营成熟后,该基地将于2026年中下旬启动二期项目,引入更多元化航空器与拍摄场景,打造金华地区规模最大、场景独特的直播基地矩阵,形成“空中场景直播+地面综合运营”的生态闭环。

据悉,下一步,基地还将围绕航空主题体验、青少年航空研学等方向,持续拓展应用场景,推动“航空+教育”“航空+文旅”等多元融合,努力将横店公务机影视拍摄基地和航空网红直播基地打造成为全国低空经济与影视文旅融合发展的示范项目。

(姬政鹏)

纪录电影撰稿、导演田珉:少即是多,小即是大



走进北京一间安静的剪辑室,资深纪录片撰稿人、中央新闻纪录电影制片厂一级导演田珉正专注地审看一段素材。手边摞着的资料,关联着城市治理、海外基建、文明考古等宏大主题,也浓缩着他近二十年纪录片生涯的思考与足迹。在采访中,他娓娓道来自己从导演到撰稿的“聚焦”之路,以及那份贯穿始终的创作理念——“少即是多,小即是大”。

“我硕士毕业就开始做影视,专攻纪录片也已十七年。”田珉回忆道。最初他是导演,执导过数十部作品。最近十年,他却将重心转向了纪录片撰稿,即解说词的撰写。“很多人问我为什么从掌控全局的导演,转而专注于文字工作。”在他看来,这并非退守,而是另一种深入的创作介入。

他谈起纪录片解说词的起源:自上世纪二十年代弗拉哈迪的《摩阿拿》首次引入同步配乐与画外音,现代意义的解说词便逐渐成为纪录片的重要叙事维度。“它是一门介于文学与影像之间的‘亚艺术’。”丰富的导演经验,使田珉在撰稿时具备了一种难得的整体把控力——“好的解说词,是画面、音乐、同期声等多重元素中的一员,如何在这场艺术的交响中既不失位、也不越位,是所有纪录片撰稿人一生的功课。”

他坦言,过往参与的纪录片项目曾邀请专业作家撰稿,效果有时却不尽理想。“大部分受的是文字思维训练,而优秀的解说词撰稿,首先得有画面思维和整体结构感。这正是导演经历给我礼物。”

当记者询问田珉纪录片撰稿心得时,他只分享了两个朴素的

原则:“少即是多”与“小即是大”。所谓“少即是多”,是“惜墨如金,把戏份更多地留给影像”。2025年荣获中国电影金鸡奖最佳纪录片的《您的声音》中,他将90分钟影片的解说词从常规的约18000字压缩至2200字左右。“视觉是最敏锐的,观众已看到的,不必再赘述,”他解释道,“好的撰稿要敢于沉默、甘于沉默,只在必要时画龙点睛。”

这部反映北京城市治理的影片,让纪实片段自身“说话”,用充满烟火气息和都市活力的真实故事承担叙事,解说词仅用于阐释政策背景、衔接逻辑,从而引发共情与思考。中国文艺评论家协会主席夏潮评价该片“最大限度地避免枯燥讲解与说教,通过共情产生强大影响力”。

“解说词是‘瞬间艺术’,听不明白就过去了。所以要时刻站在观众角度,切忌卖弄。”尽管已获金鸡奖、星光奖等数十项国家级荣誉,他坦言观众审美要求在提升,对撰稿的要求亦在不断提高。

采访尾声,田珉用了一个精妙的比喻:“解说词,是交响中的一个声部。唯有水乳交融,才能共同成就一部好作品。”他沉吟片刻,接着说:“某种程度上,写好解说词也教会我做人做事——意识到‘我并不重要,但我又很重要’。在兼容并蓄中找到自己的声部,个人与事业,方能同行共进。”

在他身后,屏幕上的画面静静流转,仿佛印证着纪录电影工作者共同的理念:于细微处见宏阔,在克制中显深意。每一帧画面、每一句解说词,或许都蕴含着“少”与“小”背后的无尽力量。

(支乡)



王海洲著作《中国电影110年》

获批2025年国家社科基金中华学术外译项目

本报讯 近日,全国哲学社会科学工作办公室公布了2025年国家社会科学基金中华学术外译项目立项名单。北京电影学院电影学系主任、中国电影学派研究院院长王海洲主编的《中国电影110年(1905—2015)》入选。

该著作曾荣获中国高校影视学会第十一届“学会奖”著作类一等奖、中国文联“啄木鸟”杯2018年度中国文艺评论著作类优秀作品,受到学界的认可;2022年入选国家社科基金中华学术外译项目推荐书目,该项目年度推荐各学科书籍共231部,而《中国电

(支乡)